

山东文远环保科技股份有限公司

2023 年度社会责任报告



山东文远环保科技股份有限公司坐落于千年古城齐国故都--临淄。初始成立于 2011 年，是淄博市首批国有资本参股的混合改制企

文远环保致力于城乡污水处理、海绵城市、城市综合管廊及乡村振兴建设领域，是一家集环保投资、技术咨询、规划设计、施工建设、智能制造、物联运维为一体的综合高新技术环保企业。

公司全面贯彻实施质量、环境、职业健康管理体系，通过了国家知识产权管理体系认证，拥有环保、建筑、市政承包叁级资质，被政府列入绿色采购清单，取得中国环境标志产品认证证书;先后荣获“山东省专精特新企业”“山东省高新技术企业”、“山东知名品牌”、“山东省企业技术中心”、“山东省瞪羚企业”、“省级重合同守信用单位”等荣誉，连续两年跻身淄博市高成长企业 50 强。

文远人秉持“让资源连通，让环境友好”的美好愿景，着眼“十四五”乡村振兴国家战略，贯彻环保、智能发展理念，着力赋能环保产业研究院、环保智能装备产业园区、智慧环境云平台三大产业布局，打造集研发孵化器、产业协会、投融资机构、咨询设计、供应链、智能制造为一体的环保产业新模式，以淄博为基点构建智慧赋能的新一代环保产业集群，助力黄河流域生态保护和高质量发展，为乡村振兴赋能，为实现中国梦贡献力量。

多年来，公司切实履行着社会责任，一直在做富有社会责任感的

企业，把共同利益高于一切作为企业精神，把发展经济和履行社会责任有机统一起来，把承担相应的经济、环境和社会责任作为自觉行为，把企业社会责任作为提高竞争力的基础，赢得了各级政府、广大消费者和社会各界的认可。在企业快速发展过程中，大力提倡幸福、快乐的心态，充分营造环境良好、健康和谐的氛围，不断创造企业和谐，更为社会和谐贡献一份力量；通过各项公益活动，参与公共事业、承担社会责任，强化对人的责任、对环境的责任以及对社会、国家的责任，时时刻刻以感恩的心不断参与各种慈善事业，全力打造具有社会责任感的幸福企业。具体做法如下：

一、转变思想观念，积极构建社会责任体系

随着经济全球一体化和市场经济的不断发展，企业承担社会责任可提高企业效益；赢得声誉，树立良好形象；体现企业文化取向和价值观；有利于可持续发展，提高大众生活质量；有利于实现利益相关方的利益最大化；成为提升实力、增强竞争的基础，被越来越多的企业所认可。就目前国际国内形势，企业承担社会责任，建立起完善的社会责任体系，成为大势所趋、人心所向。公司大力宣传社会责任体系，转变思想观念，推动了社会责任体系的建立和企业自身的发展。

二、创新引领发展，缓解就业压力

公司现有职工 216 人，其中各类专业技术人员 62 人。面对日趋激烈的国内外市场竞争，按照“设备现代化、产业规模化、产品高档次”的目标，投资建设年产 7 万套塑料检查井项目；年产 50 万套塑料化粪池和 50 万立方雨水收集模块项目；年加工 3000 吨塑料管材、

1 万套污水处理设备及疏浚浮体项目；在“邦农、助农、兴农、”方面，围绕乡村振兴主题开展农村污水治理项目，布局农污治理，推广自主研发的“高负荷地下渗滤”技术，成为农污建设中的行业领军企业；发展了地方经济，解决了部分就业压力，减少了社会治安的不稳定因素，尽到了企业的社会责任。

三、强化科学管理，注重保护环境

文远环保秉持社会责任理念，深刻认识到企业对于社会的担当。通过积极构建并推广社会责任体系，公司不仅提升了自身的竞争力和声誉，还以创新驱动发展，投资建设了多项环保项目，如塑料检查井、化粪池等，有效促进了地方经济增长并缓解了就业压力。同时，文远环保强化科学管理，通过质量、环境、职业健康安全管理体系认证，确保产品和服务的高品质，并致力于保护环境和员工健康。此外，公司积极参与公共事业，展现了对人、环境、社会及国家的深切责任，努力塑造具有强烈社会责任感的企业形象。

公司相继通过了 ISO9001 质量管理体系、ISO14001 环境管理体系、ISO45001 职业健康安全管理体系、知识产权管理体系认证。对周边环境、职工的健康安全等各方面的保护，更多地体现了企业的社会责任。自建立上述体系以来，公司未发生任何生产事故、设备事故、未接到任何环境投诉等。自体系运行以来，我公司以让用户满意为宗旨，确保产品一次交验合格率为 98%以上，确保用户满意率为 98%以上，确保用户回访答复满意率为 99%以上。

四、以人为本，关心职工

公司一贯奉行“以人为本”的管理理念，使员工的个人价值观和企业的价值观得到统一，塑造了以追求品质为核心的企业文化。公司与职工的劳动合同签订率达到了 100%，为职工办理了社会养老保险、失业保险、医疗保险、工伤保险、生育保险等险种，定期组织职工进行体检，保障了职工的合法权益。

实施严明的奖惩制度，把广大职工的经济收入切实保证；为切实维护广大职工的人身安全，强化劳动安全意识和安全检查，加强安全教育和安全培训，增强职工的职业安全意识、自我保护意识、遵章守纪意识；逐步提升职工福利待遇，先把提高从业人员岗位工作能力和生产技能作为重点，采取“请进来”、送外培训等不同形式对管理人员进行培训，提高了员工整体素质，提高了劳动生产率，促进了企业迅猛发展；组织开展“提高思想道德素质、提高科学文化素质、提高身体健康素质”为主题的一系列文体活动，力求运用多形式的文体活动来陶冶、塑造、凝聚职工。

五、守护绿水青山，助力乡村振兴

(1) 地埋式污水处理工程：文远环保在临淄区金岭镇金二村建设了一处地埋式污水处理工程。这个项目通过模块化地下渗滤技术处理村民产生的生活污水，处理后的水可用于绿化浇灌等，实现了资源化利用。同时，该项目还被评为山东省“秀水乡村建设”典型案例。

(2) 西藏昂仁县乡村振兴项目：文远环保在 2023 年对西藏昂仁县的乡村振兴项目进行了多次实地考察，并在江嘎村、果玉村安装了 4 台模块化渗滤污水处理设备，以支持当地的乡村振兴和生态保护。

(3) 农村污水治理：文远环保致力于农村污水治理，与中国科学院深度合作研发核心技术，引入先进的规划设计理念，健全农村生活污水治理运行管理机制。公司的目标是改善农村生活方式，提高农村人居环境质量。

(4) 沂源县南麻镇许村污水治理项目：在这个项目中，文远环保从前期规划设计到中期的施工建设，再到后期的运营维护，提供了全方位、全链条式的运维服务。公司还利用大数据和物联网技术，建立了监控中心平台，以提高乡村居民的生活环境和生活质量。

六、热衷投身社会公益事业，发挥企业社会责任

山东文远环保科技股份有限公司对附近村庄的困难户进行帮扶，对家庭经济条件困难的大学生进行资助，让整个社会感受到企业发展带来的种种惠利。

七、加强企业诚信建设，落实企业社会责任

公司在逐步发展壮大的同时不断重视诚信建设，创新诚信管理模式，制定诚信建设目标，建立诚信管理体系。公司通过多种途径了解和获取相关信用信息，使信用管理的基础工作得到加强；同时，公司还认真对待企业的税管工作，努力做到依法纳税与规范企业运作、提升企业信誉和体现企业价值的有机结合；公司依法诚信纳税，为公司赢得较高的商业信誉和更多商机；公司连续多年被评为“守合同重信用企业”荣誉称号。

文远人秉持“让资源连通，让环境友好”的美好愿景，着眼“十四五”乡村振兴国家战略，贯彻环保、智能发展理念，着力赋能环保

产业研究院、环保智能装备产业园区、智慧环境云平台三大产业布局，打造集研发孵化器、产业协会、投融资机构、咨询设计、供应链、智能制造为一体的环保产业新模式，以淄博为基点构建智慧赋能的新一代环保产业集群，助力黄河流域生态保护和高质量发展，为乡村振兴赋能，为实现中国梦贡献力量。

